

Глава президентской администрации обещает «позитивные шаги» на рынке СМИ

Судья попросил политического убежища в Польше

Алексей Король получил журналистский «Оскар»

Нацбанк запретил покупать валюту

А. Милинкевич: «Обыск в нашем офисе – серьезная политическая провокация»

До 10 декабря в Минске уберут около пятисот коммерческих киосков

13 –15 ноября состоялся очередной XI Минский форум, зафиксировавший сдвиги в отношениях Беларуси с ЕС. Впервые в этом мероприятии принял участие глава администрации президента, впервые представители властей обещали приложить усилия для приближения внутривластной ситуации к европейским стандартам. Во время работы форума произошел

краткий «исторический» разговор, в неформальной обстановке, главы администрации президента Владимира Макея с экс-кандидатом в президенты от оппозиции Александром Милинкевичем. До сих пор на таком уровне власти с оппозицией напрямую не общались.

Общая атмосфера форума и события, его сопровождавшие, создают определенные предпосылки

для развития ограниченного сотрудничества Беларуси с ЕС.

«XI Минский форум отличается от предыдущих в том числе составом и уровнем участников и демонстрирует новые, первые шаги Беларуси и Евросоюза, направленные на нормализацию отношений», – заявил председатель Минского форума, немецкий политолог Райнер Линднер. Он также считает, что Беларусь стала предметом интеграционной конкуренции со стороны ЕС и России. Поэтому складывающаяся вокруг этого ситуация, как и прошедший Минский форум, вызывают большой интерес.

В приветствии министра иностранных дел ФРГ Франка-Вальтера Штайнмайера к участникам форума говорится: «Германия, как и ЕС, думает о том, как прагматично и оперативно включить Беларусь в отдельные отрасли Европейской политики добрососедства — энергетики, транспорта, транзита». Примечательно, что никто так и не вспомнил на форуме главу белорусского МИД Сергея Мартынова, который в это время



photo.bymedia.net

находился в Швейцарии с неизвестными для многих белорусских граждан целями. Ни одно СМИ о факте такого странного отсутствия главы МИД в стране так и не сообщило. Не исключено, что готовится смена нынешнего главы внешнеполитического ведомства Беларуси, которому прочат назначение послом в Брюсселе.

Общее смягчение взаимной риторики и нацеленность на прагматическое сотрудничество отмечают все наблюдатели и эксперты. Однако оценки экспертов разнятся в отношении готовности официального Минска двигаться в русле пяти приоритетных направлений, определенных Брюсселем в качестве необходимых для развития диалога. Это отсутствие политических заключенных, гарантии свободы выражения мнений и свободы СМИ, реформирование белорусского избирательного законодательства, неухудшение условий функционирования неправительственных организаций, гарантии свободы собраний.

Белорусская сторона в свою очередь, судя по всему, наиболее склонна: отказаться от практики уголовных наказаний за политические взгляды, устранить от рычагов принятия решений лиц, причастных к политическим

преследованиям, к определенной экономической либерализации, несколько смягчить антизападную риторику в пропаганде, сделать очень осторожные шаги в отношении свободы слова и собраний. Беларусь также рассчитывает на определенную поддержку ЕС в отношении некоторой независимости от России в принятии внешнеполитических решений.

Беларусь призывает ЕС определиться со статусом соглашения о партнерстве и сотрудничестве PCA (Partnership and Cooperation Agreement), которое было подписано сторонами в 1995 году, но не вступило в силу.

Представители властей настаивают, что интерес сторон к сотрудничеству взаимный, и это исключает выставление Беларуси требований для продолжения диалога.

Следует отметить, что Россия также готова предпринять определенные шаги для нормализации отношений Беларуси с Европой с тем, чтобы поддержка Беларусью ее внешнеполитических инициатив стала бы более весомой. В частности, 12 ноября в Москве состоялась встреча Генерального секретаря Совета Европы Терри Дэвиса с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым, на которой в числе прочего обсуждались

перспективы восстановления Беларуси в ПАСЕ.

Представители официально-го Минска подчеркивают, что Беларусь не готова отказаться от стратегического партнерства с Россией ради налаживания отношений с Евросоюзом. Об этом, в частности, заявил участник Минского форума, заместитель начальника управления внешнеполитического анализа МИД Беларуси Андрей Ерошкин.

Важным событием стало подписание 14 ноября Россией и Беларусью соглашения о предоставлении Беларуси государственного кредита. При этом стороны договорились о переходе Беларусью на российские рубли в оплате российских нефти и газа. Со стороны правительства России соглашение подписал вице-премьер, министр финансов Алексей Кудрин, со стороны Беларуси – министр финансов Андрей Харковец.

Кредит размером в USD2 млрд. будет предоставлен по ставке LIBOR+3. Первый транш в USD1 млрд. уже поступил, второй транш в USD1 млрд. поступит до 28 февраля 2009 г. По основному долгу Беларуси будет предоставлен льготный период на 5 лет.

Отметим, что соглашение о кредите пока подписано лишь на USD1

млрд. Второй миллиард предполагается выделить после подписания в феврале плана совместных действий по координации мер по повышению конкурентоспособности национальных экономик. Возможно, оплата российскими рублями – не единственное условие российской стороны. Вторым таким условием, впрочем, уже давно выдвигаемым, является снятие торговых барьеров для российских товаров на белорусском рынке.

Помимо решения одного из важнейших вопросов российско-белорусских отношений, следует отметить еще два события.

Во-первых, это касается «открытия тайны» Александром Лукашенко в интервью «The Wall Street Journal» о том, что Беларусь ведет переговоры о покупке российских ракетных комплексов «Искандер». По официальным сообщениям представителей российского оборонного комплекса и по информации других источников, Россия не намерена до 2011–2015 гг., т.е. того момента, пока «Искандеры» не будут в достаточном количестве поставлены на вооружение в российскую армию, рассматривать эти планы белорусской стороны. Даже согласие Беларуси на единую систему ПВО с Россией не поможет Беларуси

реализовать эти планы. То есть «тайна» Лукашенко – это способ пощекотать нервы Западу.

Во-вторых, 14 ноября А. Лукашенко одобрил проект Соглашения между Беларусью и Россией в качестве основы для переговоров по совместной с Россией охране внешней границы и созданию Единой региональной ПВО. На проведение переговоров и подписание соглашения уполномочен министр обороны Беларуси Леонид Мальцев.

В Минске с большими надеждами восприняли угрозу Путина отказаться от газопровода «Nord Stream». Эксперты обращают внимание на то, что проект БТС-2 так и не утвержден российским правительством и, скорее всего, будет отложен на весьма неопределенный срок. Таким образом, значение Беларуси в российских сырьевых транзитных потоках сохраняется, что укрепляет ее позиции в торгах с Россией по ценам на энергоносители в частности и двустороннем диалоге вообще.

ОФИЦИАЛЬНО

Глава президентской администрации обещает «положительные шаги» на рынке СМИ

Об этом Владимир Макей заявил 13 ноября на открытии XI Минского форума в ответ на вопрос из зала, сообщает пресс-служба ОО «Белорусская ассоциация журналистов» со ссылкой на «Нашу Ниву» и naviny.by.

Как сообщает «Наша Нива», после приветственного слова В. Макея слово взял первый посол Беларуси в Германии Петр Садовский. «Мой вопрос простой, как три рубля. Когда сможем покупать “Народную волю” в киосках?» — спросил П. Садовский, чем вызвал аплодисменты публики.

«Макей смутился, выдержал паузу и ответил по-белорусски, что “положительные шаги будут обязательно, и они будут касаться также ситуации на рынке СМИ”, — пишет «Наша Нива».

«Выступая 13 ноября на открытии XI Минского форума, глава Администрации президента заявил, что считает «уникальным моментом» теперешнюю возможность

Беларуси и Европы выровнять отношения и присоединить Беларусь к общеевропейским процессам, — сообщает ресурс naviny.by. — Отвечая на вопросы присутствующих, он пообещал, что белорусские власти сделают шаги, направленные на осуществление ожиданий Евросоюза в течение испытательного срока до апреля 2009 года».



ПОЛИТИКА

Судья попросил политического убежища в Польше

Бывший председатель Климовичского районного суда Игорь Тишкин попросил политического убежища в Польше. Свой шаг он объяснил давлением со стороны властей Беларуси.

По его словам, он пытался бороться с местными коррупционерами, занимавшимися контрабандой спирта в Россию. Тишкин

утверждает, что в этих махинациях замешаны также сотрудники спецслужб. Игорь Тишкин работал председателем Климовичского районного суда с 2000 по 2007 гг. С должности он был освобожден по приказу президента Лукашенко летом 2007 года за нарушения закона. Кстати, согласно могилевским представителям оппозиции, Игорь Тишкин неоднократно судил оппонентов власти.

ОБЩЕСТВО

Алексей Король получил журналистский «Оскар»

Белорусский журналист, шеф-редактор негосударственной газеты «Новый Час» («Новое время») Алексей Король получил международную награду имени Найта от Международного центра журналистов, сообщает пресс-служба ОО «Белорусская ассоциация журналистов».



Церемония награждения прошла в Вашингтоне 12 ноября. Вместе

с А. Королем лауреатами стали американский журналист, корреспондент «New York Times» Джон Бернс (John Burns) и журналист из Уганды Фрэнк Ниякиру (Frank Nyakairu).

Премия Найта считается очень престижной. За 10 лет существования премия приобрела статус своеобразного «Оскара» для журналистов. Ее лауреатов определяет независимое жюри, в состав которого входят представители авторитетных изданий и агентств — «New York Times», «Washington Post», ABC, CBS, «Reuters», CNN и др.

ЭКОНОМИКА

Нацбанк запретил покупать валюту

Национальный банк ввел запрет на покупку валюты на внебиржевом валютном рынке. Решение касается операций для осуществления авансовых платежей по импорту товаров и услуг.

Теперь банки обязаны отказать резиденту, если тот обращается в банк для покупки иностранной валюты на внебиржевом рынке с целью проведения авансового

платежа за импорт. Покупка валюты может быть разрешена только при наличии ходатайства Совета министров Беларуси.

На биржевом валютном рынке сохранился предыдущий порядок покупки иностранной валюты.

ОППОЗИЦИЯ

А. Милинкевич: «Обыск в нашем офисе – серьезная политическая провокация»



photo.bymedia.net

В минском офисе лидера оргкомитета Движения «За Свободу» Александра Милинкевича вечером 18 ноября проводилась «опись имущества», а фактически обыск. Политик называет эту акцию провокацией «силового» клана во власти, пишет «Еврорадио».

По словам Милинкевича, в квартире пришли судебные исполнители, которые начали описывать имущество, находящееся там. Основанием для этого якобы было то, что 10 лет тому назад в квартире был прописан человек, против которого заведено уголовное дело. На самом же деле описывается имущество оппозиционеров.

«Я считаю, что это серьезная политическая провокация. И в первую очередь тех людей, которые не хотят, чтобы отношения Беларуси с Евросоюзом, Соединенными Штатами, демократическим миром улучшались. Эти люди не хотят шагов по либерализации жизни в Беларуси».

ТЕНДЕНЦИИ

До 10 декабря в Минске уберут около пятисот коммерческих киосков

Взамен столичные власти предлагают минчанам покупать сигареты в «Белсоюзпечати».

К концу зимы Мингорисполком планирует убрать киоски до конца. Сейчас их активно убирают в Октябрьском районе столицы. Киоски прикрепили на окна



photo.bymedia.net

приказы, полученные от администрации: убраться до 10 декабря.

«Киоски будут заменены навесами. В городе вообще киосков не будет, кроме «Белсоюзпечати», – «порадовали» «Еврорадио» в отделе торговли и услуг Администрации Октябрьского района.



CENTRUM STOSUNKÓW MIĘDZYNARODOWYCH
CENTER FOR INTERNATIONAL RELATIONS



EUROPEAN RADIO FOR BELARUS



There are various sites devoted to events in Belarus, which are, however, little known in Western Europe, and among people dealing with politics towards Belarus who do not understand the Russian or Belarusian languages.

The site [belarus-live](http://belarus-live.eu) fills this gap. The site allows to order weekly reception of news in English, Polish, Belarusian, Russian.